

DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

Director: CONST. N. SARRY

ABONAMENTE
Pe un an Let 120
Pe jumătate an 70
REDAȚIA ȘI ADMINISTRATIJA
Str. D. A. Sturza No. 7
CONSTANTA
Anunțurile se plătesc după tarife
Manuscrisurile nu se înapoiază
Telefon 9/21

DOBROGEA DOBROGENILOR

Refacerea Constanței

Analizând ieri programul de activitate al noului președinte al comisiunii întreprinderi a Constanței, pozează în treacă de însemnătatea Metropolei Dobrogei, a cărei soartă, spunem, că să preocupe deopotrivă și în mod persistent românii întreaga țară, cum și de slăbirea nenorocită și excesiv de anevoioasă în care se găsește acest oraș.

În adevăr: dacă provincia transdunăreană are, în întregul ei, prin alcătuirea și situațiunea sa geografică, o deosebită importanță internațională — și aceasta s'a dovedit nu numai de când a retrocedat-o România Congresul de la Berlin, ci și în timpul acțiunilor rășboi, când inamicul nostru, în cele câteva zile ale lor de glorie, născociseră acel „condomiunum”, numai ca Dobrogea să nu încapă pe mâinile aliaților lor Bulgari, ceace ar fi însemnat nu numai împreunarea Slavilor de la nord cu cei de la sud, ci și periclitarea drumului principal al Europei Centrale către Extremul Orient; dacă deci, această provincie are o nelăudabilă însemnătate internațională, eșol Constanța prezintă pentru țara ei un număr o și mai vădită și mai gravă importanță națională. Cel dintâi port

maritim român, nu e numai poarta principală de intrare a numeroșilor străini, cari vin să ne viziteze țara — și a căror primă impresiune nu poate fi indiferență — dar e și poarta permanentă de eșire a tuturor produselor României, devenită astfel mare.

Dacă acestea sunt adevăruri evidente pentru toată lumea, nu mai puțin exactă e constatarea noastră, că situațiunea Constanței e din cale afară nenorocită și extrem de anevoioasă. Unul din tristele aspecte ale acestei stări, îl înfățișează desigur numărul cel mare de locuințe distruse de inamic și nereparate încă. Plaga rășboiului, mărită de inexperiența noastră din primele lui zile, s'a abătut aci ca rău intr'altă parte, transformând sute de clădiri în ruine ce rânjesc și astăzi ca niște hăzi neinduplecări.

De aci, criza cea mare de locuințe, care acum cu restabilirea circulației pe Borcea, va avea să se resimtă și mai mult.

Iată dar o chestiune, care alături de atâtea alte probleme edificare, se ridică și ea în mod imperativ, și impune o discuțiune largă și documentată. Ceeace și vom face, într'o serie de articole.

CONST. N. SARRY

Intrunirea comitetului pentru construirea liceului

— Din convocările d-lui Brătescu —
Așară a avut loc în ziua intrunirea a comitetului pentru construirea liceului și alor instituții culturale în localitate, la care a fost invitat și noul primar al orașului.
S'a adus în discuțiune construirea liceului. D. Teodorescu-Valaha a ținut dela început să declare, că intrucât a făcut parte din ambele comisii interimare, cari au comisii să cedeze comitetului un teren pentru construirea liceului, se înțelege dela sine că nu poate fi altăzi împotriva unei asemenea dării din partea comunei; crede însă în același timp de a să dăorie, ca să spera și interesele orașului pe care-l reprezintă.
Intrând în amănunț, d-nul Valaha întreabă dacă comitetul a studiat până acum forma legală sub care comuna ar putea ceda acest teren, întreabă la care s'a răspuns din partea celor prezenți negativ, urmând ca d. consilier de Carte Teodorescu, membru în comitet, să se prezinte astăzi la primărie, spre a studia cu d. Valaha chestiunea.

În continuare, d. președinte al Comisiei interimare, întreabă dacă s'a întocmit un plan al clădirilor proiectate, pentru ca să se poată ști de cât teren are nevoie comitetul. La această întrebare atât de firească și logică, d. Brătescu, se scoală și după o eșire vioalentă și inexplicabilă — la care d. Valaha a ținut să-l spună că dela un profesor se aștepta la mai mult calm și la alte mijloace de persuasiune — își le pătrân și, trântind ușa la nasul comitetului, a strigat: „să vă fie rușine”, părăsind sala.

Imediat d. consilier Teodorescu a ținut să desopere în numele comitetului, acest gest necușit și prin nimic îndreptățit, după care d. profesor Negulescu a ținut să... convoleze pe d. Valaha, erătându-l că pe când era director al liceului, a avut să fie gratulată din partea aceluiași d-n Brătescu, cu epitetul de idiot.
După această gestică s'a ridicat.
D-l avocat Al. Gherghel își are biroul și locuința pe str. Unirii No. 7.

Un comunicat al ministrului de finanțe

Buc. 24 Noemb.— Poștă de nedumerire publicului, ministrul de finanțe a dat un comunicat prin care arată că la locul percepției impozitului personal, se va continua cu perceperea vechilor impozite ca litere de accont. Impozitul personal plătit acum, va fi conștat în sarcina noilor impozite. Contribuabilii vor păstra chitanțele care se vor scinde la plata completă a impozitului.

Scandalul de la școala superioară de comerț

În ultimul timp printre elevii cari frecventează școala superioară de comerț din localitate, domanece nemulțumiri. Căutând să păstrăm cauzele acestora, am aflat că ele se datorează atitudinii d-lui profesor și director al școlii: Brătescu, care zilnic insultând și maltratând pe elevi, a determinat pe unii din ei să solicite înscrierea în alte școli.
Așa de exemplu, ni s'a afirmat că d. Brătescu la ziua de 22 Noembrie c'a fără nici un motiv, a bălăt în mod brutal și eliminat pe timp de o lună pe unul dintre elevi, pentru simplul motiv, că la observațiunea făcută de profesor că elevii sunt bandiți, elevul în chestiune ar fi răspuns că nu e adevărat.
Cazul s'a adus la cunoștința d-lui ministr al instrucției publice, cu rugămintea de a institui o anchetă care să facă lumină în jurul acestei chestiuni.

Din Sulina

O corabie cu motor numită „Zizi” lăgătată din Sevastopol cu doi bărbați și cinci femei, a fost surprinsă de furtuna care bălute pe mare de o săptămână și aruncată de valuri pe malul mării spre Sf. Gheorghe. Persoanele au fost debarcate la Sf. Gheorghe, dar o femeie a suferit vrec-un accident. Unul din bărbați a venit la Sulina pentru a angaja un saluator pentru vas.
— Vaporul englez „Regina” când eșea din canalul Sulina din cauza vântului a fost pus pe uscat. După o manevră de câteva ore, vaporul a putut călători din nou în linia navigabilă și a continuat drumul fără nici un accident.

La chestia marinei noastre militare

Să se facă lumină !...

În urma unei scurte nu însă și nelăsămte serii de articole apărute în ziarul nostru, datorite unui personaj, care nici din calcule, cu atât mai puțin de fici, ci nu-ticole în care se des-opeșea publicului, ca o discrețiune delicată, o sumă de dedecce a pus stăpânire de câteva timp pe această importantă armă de apărare a țării, sub amenințarea de a o deschege și prăpădi, — o anchetă la fața locului a fost ordonată de către A. S. R. — principele Carol, noul inspector general al Marinei. Comisiunea se compune din d-ni: gen-ral Marin Ionescu, general Macri și amiral Niculescu-Rizea, cari au și sosit în localitate și au început ieri dimineață cercetările.

Decamdată a fost supus unui interogator un domn ofițer superior de marină, bănuț a fi autorul articolelor cu preciza. Nu vom să impietăm asupra acestei anchete; nu place a crede numai că, ceea ce călă și interesează în prima linie Comisiunea numită, e fondul chestiunii și poate deloc omala colaboratorilor noștri, a căror răspundere morală și penală, atunci când ei — din motive ce nu importă — vor, sau trebuie să rămână anonimi, și o asumă întreaga direcțiune acestui ziar.

Peste orice simozități, înțeleg și considerăm că persoane, în interesul superior al cauzei, așteptăm dar să se facă cu prietelii acestei anchete, lumină, cât mai multă lumină, asupra tuturor acuzațiilor și chestiunilor ridicate de „PILOT”. Subtilizarea sau cocoloșirea, de care niciodată n'ar putea fi capabili trei generali, n'ar putea ajuta la nimic. Dimpotrivă.

REȚEVIE

Simplă întrebare

Energetic și entuziast — o declară „Farul” — prețel de Culișca, imaculatul Mezzo German, a dat la veșea o dare de seamă asupra scriitor și bisericii din județul încredințat neglomaniei și învârtelilor d-sale. Pe când însă și o expunere a situațiunii morilor din aceluia district? Aud!

Geantel

Buletin politic

Membrii conducătorii al organizației guvernamentale din localitate, s'au întrunit ieri după amiază în casele d-lui George Berea, spre a se conștata asupra situației politice creată în ultimul timp prin succesul obținut de a fi impus la primărie lista recomandată de clubul popularilor. Au luat parte la această conștatare și d-nii deputați: V. Nicolau, preot Grigorescu și Davidoglu.

Luându-se în discuțiune situația partidului, s'a hotărât ca comitetul executiv să exprime mulțumiri d-lui C. Argetoianu pentru sollicitudinea arătată organizației locale prin numirea comisiunii recomandată de club, ceace a contribuit în mare măsură la consolidarea partidului, dându-se prin aceasta convenită satisfacțiune membrilor averescului.
Pentru ca satisfacțiunea însă să fie completă, frunțați politici și în special parlamentari, au declarat că trebuie neapărat să se soluționeze și chestiunea prețelului. În acest scop, d-nii deputați Nicolau, preot Grigorescu și Davidoglu, au străbat să se întreprindă o viză acțiune pentru înlocuirea d-lui C. Partiano, de la prefectura județului și încredințarea conducerei acestui prețel, d-lui Aurel Buta, distins membru al partidului popularilor, tânăr plin de energie și dor de muncă, dotat cu însușiri alese, cu o excelentă stare materială și o civilizație și de o cinste recunoscută chiar și de adversarii politici.

Din condescendență însă pentru d-l C. Partiano, unul din cel prezentiți au emis ideea că trebuie să se găsească bătrânul castelan o eșire onorabilă. În consecință, avându-se în vedere demisiunea d-lui George Berea din postul de inspector administrativ, permitte pe care ministrul a primit-o pe ziua de 1 Decembrie, s'a hotărât să acest înalt post să se ofere d-lui Partiano, producând prin aceasta o vacanță la prefectura județului, care sub nici un caz nu poate reveni altuia decât d-lui Aurel Buta — d-lui George Berea urmând să se încredințeze postul de director al Băncii Tărănești ce se va înființa în localitate.

După ce s'au mai discutat diferite alte chestii, s'a hotărât ca pe fire-care membru în parte să muncască intens pentru propagandă în județ în vederea organizării partidului pe baze solide. Oion

Retragerea hărții monede marunte

Buc. 24 Noemb.— S'a hotărât ca pe măsura punerii în circulație a monedelor de 50 și de 25 bani, să se retragă ultimele hărți ale Băncii Naționale de 50 și 25 bani.
Sănătatea deplină se poate obține numai la Baile Moderne.

Cronica rimată

Tudor, nu te supăra!

— Se cântă pe melodia canoască —
De vre-o patruzile în coace
Pana ca și gura-i luce...
Da' al stat la Văcărești,
De ce să ne amărești?
Tudor, nu te supăra!

Tu te tragi dintr'un neam mare,
Poți să scrii și să fipi tare,
Doar așa poți fi atul...
Ești Român și e destul!
Tudor, nu te supăra!

În provincia această:
Dobrogea, nădănga, proasta,
Vrei ca să te pricopsești?
Patriot să te numești!
Tudor, nu te supăra!

Poți delapida în voie,
Și sustrage la nevoie,
Tu rămâi tot Ionescu
Cum rămâne și Georgescu...
Tudor, nu te supăra!

Misiunea d-lui Titulescu

Buc. 24 Noemb.— Privitor la misiunea d-lui Titulescu în străinătate, o telegramă primită de d-l general Averescu aduce la cunoștință că impromutul de 150-milioane franci francezi este aproape încheiat. Se anunță de asemenea că măsurile luate de guvernul francez contra spelei cu lei, au făcut să se facă pentru un moment această speclă.
D. Titulescu își anunță soșirea d-sale în țară pentru săptămâna viitoare.

Non proect pentru —perceperea impozitelor

Buc. 24 Noemb.— Ministrul de finanțe a întocmit un proiect pentru perceperea impozitelor directe, oșbit de acele ce se percep în prezent. Proiectul va fi dat d-lui Teache Ionescu spre a hotărâ asupra datei aplicării lui.
În tot cazul, aceste se va întâmpla mai târziu, când opeșiunile de recesământ vor fi terminate.

În jurul creării noului Bănci de emisiune

Buc. 24 Noem.— Cu privire la crearea unei noi Bănci de emisiune și alim că această chestiune a fost propusă lăcă de acum patru luni de d. Argetoianu d-nul Teache Ionescu și Averescu opunându-se atunci într'un consiliu de miniștri, propunerea a fost respinsă. Ca ocazia refuzului Băncii Naționale, de a satisface sollicitarea guvernului la chestia împrumutului de 500 milioane lei, d. Teache Ionescu a revenit asupra deciziunii, hotărând crearea Băncii de emisiune. Chestiunea aceasta se va discuta în consiliul de miniștri de astăzi seară.

Conștătuirea detașamentului liberal

Buc. 24 Noemb.— Eri dimineață, foștii miniștri liberali ca avut o importantă conștatare la clubul partidului. S'a examinat situația politică, precum și tratativele urmate cu ardeleani, hotărându-se programul dezbaterilor pentru congresul de Dumănești.

Note

UN EROU

La palatul regal, într'o atmosferă de camaraderie și uniformă, s'a dat o masă de către Rege, în onoarea celor decorați cu ordinul „Mihai Viteazul” al căror număr se cifrează la 308 ofițeri acți și de rezervă.

Între președii cinastei acesteia a fost și d. general Mărdărescu — fu al Dobrogei, prin serviciul pe care l'a îndeplinit în orașul Constanța, în calitate de comandant de regiment.

Dar generalul Mărdărescu n'a fost parte activă în războiul de independență, deoarece în timpul pregătirii independenței de conștatare, a cărat prizonier la Turcia.

Se ținea în urmă, sub stăpânirea și în timpul pieș al unui diplomațit țării noastre, generalul Mărdărescu a fost mai mult decât un erou. Nu numai că a îndurat durerea, setea, și foamea în timpul războiului, dar a ținut trează mândria de neam și speranța în zile de încercări.

Pentru ca trei-patru sute de jidăni și goi, de brucari și neclășiți, generalul Mărdărescu era bazu în lăunță și credință.

O demnitate de onoare, o credință de apotol, o dragoste de țară, sembla în fiecare din căminturile unde erau închiși jidăni. Aproape 2 ani, între ei au fost îndreptate prizonierii și mulți nu s'ar mai fi întors, dacă n'ar fi fost Mărdărescu și exemplul de răbdare și credință în izbândă finală.

Pentru această generalul Mărdărescu va ține multă vreme în sufletul celor cari l'au cunoscut sub identitatea aspect.
Vasile din Vaslui

Instrucțiunea comuniștilor

Buc. 24 Noemb.— Eri în prânz s'a terminat complet interogarea stenograficului Max Goldstein care a făcut declarațiuni senzaționale. El a fost internat în închisoarea Văcărești, unde a fost pus într'o celulă specială, păzit cu sentințele indolite.

— Asupra comunistului Atanasof, cismar din Constanța, care se află deș în Jilava, s'au găsit numeroase acte și scrisori cari vedese legăturile ce au avut Cristescu, Moscorici și ceilalți cu Moscova. La un dia de lei se arată că Atanasof pare la dispoziția lui Alecu Constantinescu, evadat dela Jilava, o sumă pentru propagandă în România ce trece de 1300 000 lei. Cercetările urmează.

Menorocirea din comuna Chioștel

Soția locuitorului Gh. Mălinescu, din satul Carafaișpădăni, a fost rănită de o căruță condusă de un proprietar meser aflându-se pe calea Costișă, în etate de doi ani, care bănușind că cutia conține lapte, a adus-o în gură înghițind aproape tot conținutul.

La lipsitele copilului, amestecate cu sărțile disperatelor mame, au strigat în ajutor toți locuitorii satului.

Cu toate ajutoarele dele în-că copilul după 14 ore de chinuri a încetat din viață.

Parțialul fiind avizat, a ordonat lăcarea autopsiei și înmormântarea cadavrului, iar șeful postului a fost însărcinat cu anchetarea cazului.

Polite protestate

Es corpul portăreilor depe lângă tribunalul local, au fost depuse spre protestare, următoarele cambii:

Tudor C. Costea de către Banca „Mihai Viteazul” pentru 2 mil lei, Mihai R. Pârva și Teodorescu Costea idem de Banca M. Viteazu pentru 2 mil lei, Mihail Ivan idem pentru 200 lei, Preot Ioan Ivanovici de către Banca de Școală din Constanța, pentru suma de 2 mil lei, I. Bulaidis de către Dumitru Mamidi pentru suma de 12500 lei, Cristian și Anton Herman idem de către banca de Școală pentru 5500 lei și Anghel Ionescu din Conștata, de către Banca Creditului Dobrogei, pentru suma de 2 mil lei.

VALUTA

Leul nostru a cotat ieri la bursa din Paris 10 cent și 3/4, iar la cea din Roma 17,85 centime italiene.

Cronica Tulcei

Dela Curtea de Juri.— Următoarele procese s'au judecat de curtea de juri dela 14—19 Noembrie inclusiv:
Constantin I. Mihailof pentru crimă; din lipsă de morții s'a amânat pentru sesiunea viitoare.

Nichita Damian, Filat Terente și Camilă Antipov pentru crimă; au fost condamnăți la câte 3 ani închisoare și 10000 lei despăgubiri civile.

Fedot Ichim pentru omor s'a amânat pentru sesiunea viitoare din lipsă de morții.

Radu Ciocăș, Buracu Gheorghe, N. Teodorof și Vasile Petcu pentru omor, au fost achitați.

N. Georgescu-Tulcea cu d-l Il. colonel Stefan Andoniu ca-lonmie prin președ. Din cauza lipsei unui jural procesul s'a amânat pentru ziua de 25 I. c.

Politice.— La clubul liberal din localitate a avut loc o conștatare politică la care au luat parte și noii membri înscrși în partidul liberal.

Conștatarea a fost prezidată de d. avocat Gheorghe Șerban, șeful partidului liberal din județul nostru.

Pentru îmbunătățirea orașului.— Astăzi d-l prefect al județului nostru Victor Berceanu lasăți de d. președinte al comisiei interimare G. Davidescu și întregul consiliu comunal au plecat spre București spre a stărupe pe lângă guverna pentru înlesnirea unei grabnice îmbunătățiri a stării de miază a orașului cu privire la iluminat, canalizare pavaj etc.

În ajutorul Băncii Naționale

Buc. 24 Noemb.— Consiliul de Bănci cari au hotărât în ultima conștatare să depună toate stăruințele pentru o soluțio Banca Naționale de Înțiment a decs în ultima conștatare să-l acorde un împrumut de 100 milioane, înădu-se ca goi imobilele Băncii Naționale. Astăzi însă, băncile nu mai pot interveni în această direcție din pricina Băncii Românești, care au mai voște să acorde cele 50 milioane promise la început.

Buletin juridic

În ședința dela 22 Noembrie a Tribunalului Constanța, s'au judecat următoarele procese:
Secția I.— Eliza Berceanu, pentru conștatare de deces, L. Codreanu ca L. Tortin, nanșare de acte, S. Amel ca S. Teodorescu pentru prețel și Al. Chirescu ca M. Verșan pentru danne, C. Iarșescu ca C. Frangopol pentru prețel și I. Niculescu ca E. Șorobca.

Din diferite motive, toate procesele au fost amânate pentru ziua de 27 Decembrie.

Statul cu R. Dobrescu pentru prețel și dr. Calceț cu T. Guranof, pentru eșire din individuire, au fost scoase de pe rol.

P. Tolleen cu Zaharia Gelel pentru prețel și, a fost amânat la 29 Decembrie o. c. Sacri Memet, contestație de executare idem la 26 Noembrie Primăria Osmanescu idem la 15 Noembrie, V. C. Frangopol conștatare de deces, a admis, Societatea anonimă Internațională, comerciantă, admis cu 1000 lei cheltuieli de judecată. Ana Andrei cu I. Bătrănu pentru prețel și amânat la 20 Decembrie. E. Năvon cu Fr. Ovanezan idem la 23 Noembrie, Florica C. Neamțu, apel civil și I. Kleiman cu N. Ialinaș, prețel și, au fost suspendate.

Secția II.— Al. T. Niculescu, penal, Roman Bălană, Șt. Ian Cioban, Csra Ion, M. Selezeanu, Ion R. Tudorache, Demostene Gheorghiu și D. Zănu, au fost amânate pentru ziua de 29 Decembrie. Memet Așan, contravenție la legea sanitară, a fost condamnât. Ilieca R. Buș, penal, și Boldoși Anton idem, achitați.

Ion Popescu, contravenție la legea burserilor de comerț, condamnat în 600 lei amendă și Ion Gheorghe pentru contravenție la 200 lei amendă.

D. I. Teodorescu-Valaha, a-vocat, continuă a da conștatare juridice, între orele 9 și 10 dimineața în casele d-sale din strada Carol 7.

Dela Consiliul de Război

Consiliul de război al corpului V armată, sub președinția d-lui colonel Grigore Vladimirov, a judecat ieri următoarele procese:

Soldatul Ivan Chirof din reg. 10 vânători, acuzat de desertare la față străină, în timp de război, a fost condamnat la 6 luni închisoare.

Celelalte procese în număr de două, au fost amânate, din cauza nelămpinirei de procedură.

Curtea de Apel

Instanța curții de apel au venit ieri spre judecare următoarele procese:

1. Părec d-lui Cernavoda, expromptiere; pronunțarea a fost amânată pentru 21 Decembrie, Al. Stanculescu cu d-na Marincescu; Comas cu G. Cordes a evacua, ambele au fost amânate la 23 Decembrie.

Gh. Antoa, contestație amânată la 2 Decembrie.

INFORMAȚIUNI

D. procuror Furdăjeanu, a deschis acțiune publică contra lui Anesti Khirincopol și Tănase Coromide pentru amenințarea și lovirea adună d-lui Măscăle Calogheropolos.

Grăție muncii depusă de d. dr. Bărzănescu, medic șef al spitalului Județean, toți copiii bolnavi de scarlatină în număr de 26 izolați în acel spital, sunt pe cale de a părăsi spital fiind aproape însănătoșiți. Iară a se fi înregistrat printre aceștia vre-un caz mortal.

Pe strada Lascar Catargiu No. 26, se găsește în cea mai neagră mizerie, femeia Elena Merisănu, care a dat naștere unui prunc, și al cărui soț este paralizat. Această femeie lipsită de păine, lemne și îmbrăcăminte, este amenințată să moară de frig.

Atragem atențiunea inimilor caritabile, care ar voi să-i vină în ajutor.

Sâmbătă 26 Noembrie crt. la orele 6 d. n., d. avocat Bucur Constantinescu va ține la clubul progresist din strada Carol o conferință asupra noilor impozite, din punct de vedere doctrinar.

La această conferință pot lua parte și cei ce nu sunt membri ai clubului.

De câte-va zile a sosit în localitate în d. maior, întendant, care inspectează regimentul și compania de Jandarmi din localitate, din punct de vedere financiar. Din câte am putut afla ambele instituții au fost găsite excelent de bine la inspecție.

Consiliul comunal al Primăriei Topala, a cerut prefecturii aprobarea modificării bugetului pe exercițiul 1921/22.

Primăria comunei Dulgheru, a cerut prefecturii, aprobarea înființării în acea comună, a unei cărămei.

Prefectura județului, printr-o circulară adresată tuturor primăriilor urbane și rurale, în viziă comitetelor școlare ca în termenul cel mai scurt, să depună conturile de felul întrebunțării sumelor ce li s'au încredințat pentru refacerea localităților de școală.

Cu mare succes rulează la cinematograful Grand, OIGOLETTE, seria III-a, cu începere de azi.

Locuitorii din plășile Megidina, Anadolchioi, Mangalia și Cogelae, care au de primit sume de bani și cari au servit ca conducători ai convoaiilor de vite sosite din Bulgaria, sunt invitați a se prezenta în zilele de 25 și 29 Noembrie a. c. la prefectura județului. Cel din plășile Ostrov, Cernavodă, Hârșova și Adamclisi în zilele de 1 și 2 Decembrie a. c. la administrația plășii din Cerna-Vodă, când d. inspector administrativ Văroaru, li va achita sumele ce au de primit.

În strada M. Cogălniceanu colț cu Cuză-Vodă se găsește spre desfășurare dulcețuri de Cămpulung cu prețuri convenabile.

Subscripția la societatea „Reconstrucția Dobrogeana” continuă regulat la Banca Constanța.

La Tulcea camera mobilă de închiriat la persoană singură.

Orășul nostru începe a-și relua aspectul orașelor mari din Occident.

O simplă vizită la renumitul restaurant Grand din localitate, al cărui proprietar a avut în vedere ca să realizeze cu marile onize d-na Apou, în convingere de această. Are orchestra clasică și națională sub conducerea renumitului profesor de muzică Iancu Constantinescu, angajând în ultimul timp un șef bucatier specialist d-săvârșit, care a lucrat la marile case din București: Capșa și Bulevard. Intrând în acest local împodobit cu flori, cu ogăzini mari de cristal, cu curățenie ce ar fi de dorit să fie imitată și de celelalte localități, cu promptitudinea serviciului, te transportă cu gândul și la un moment dat pare că ești într-un mare oraș occidental.

TRAIAN CONSTANTINESCU
Avocat al Statului
Fost judecător trib. Constanța
Avocat
Str. Major Sochia
Telefon 342

DIMITRIE TIMBAȘ
Avocat
Str. Alex. Lahovari No. 5
CONSTANȚA
Verificări de impozite
Apelări fiscale

AVOCATUL NICOLAE ROSCOLET
S'a mutat din Mangalia la Constanța. Strada Mihail Viteaz No. 15

INSTINTARE
Sunt invitați toți acei domni cari au cumpărat locuri de casă prin Societatea Demobilizaților din parca d-lui Man-teanu să la parie lui 24 crt. ora 7 seara în biroul nostru strada Mircea 5, pentru a se consilia asupra răspunsului primit din partea Societății de construcție de case din București.

Frații Dumitrescu

Dr. L. Rosenblatt
Boli interne, copii, sifilis, injecțiuni intravenoase cu neosalvarsan, cyanur de mercur și iod coloidal.
Str. Ștef. cel Mare (Mangalia), 51
Cons. 8-9 a. m. și 4-6 p. m.

Pierzdu din cartea mea din str. Atelierelor, No. 13, un porc de un an, alb cu capul mic, urechi scurte, aproape fără păr, gras, roșu pe cîine l-a găsit să mi-l aducă, contra unei bune recompense. Costiță Dumitru, brutar 1922-2

De vânzare un gârdobana oglindă cu mesă și un lăvior toate fiind noi.
Adresa: v. G. Angelescu S. Seminar între orele 5-6

Caut loc ca menajer la o operă sau o singură prefer și la o moșie.
A se adresa str. I. Lahovari No. 79 bis.

De vânzare imobilul din str. Avram Iancu No. 28, compus din 6 camere, pivniță, puț, 550 m. p.
Imobilul din str. Tepeș Vodă, No. 25, compus din 5 odăi, 29 m. p.
Lotul 5, careal 276 în întindere de 700 m. p. situat în str. Cherestelelor.
Loc de 200 m. din satul Palas, cumpărat de la C. Predescu.
A se adresa avocatului I. Teodorescu Valahu, str. Carol No. 7, sau d-nei Maria T. Popa, str. Mihail Viteaz No. 24.
1924-5

Caut ocupație de birou sau deosebită sau de 2-6 seara și eventual ore suplimentare de noapte. Adresa N. I. Selim str. Vasile Lăpu No. 40. 1924-10

Menajeri presentabili, cunoscând și bucatăria se caută pentru un domn inginer. A se adresa str. Carol 17.

VIZITAȚI
Marele Magazin de Coloniale și Delicatose
Str. Carol „LA MINERVA” Str. Carol
94 VASILE PAPADOPOL 94
Vinuri albe r-x - BODEGA - Cognacuri - Liqueuri
Brânzeturi - Undelemburi fine - Măslina - Halva
Conserve - Sardele - Zahăr
Calități Superioare 1029 Prețuri Convenabile

Doctor WEINER
MEDIC-DENTIST
Lăzari marelui în aer și umbră
Consult 9-12 și 2-6
Strada MIRCEA No. 33

MERLAUB „Universal”
Mai estin ca ori unde
CASE DE FER diferite dimensiuni
Cadouri pentru
LOGODNE ȘI NUNȚI
Pendule, Ceasornice de Birou
Genți de alpacă și de argint
Bijuterii de tot felul
VERIGHETE de Logodna
- OCHELARI -

G-I Dr. Urdăreanu C.
Specializat la Paris
pentru boala de ochi și urechi
- Prescrie ochelari -
Face operații de ochi și
- urechi -
Ore de consultații 1-4 p. m.
No. 55 Str. Dorobanților colț cu
str. Todor Vladimirescu

D' Goldemberg
- MAMOS -
Boala de femal genito-urinare, sifilis.
Specializat în Berlin
INJEȚIIL intravenoase cu
Ceanturii de mercur și Neosalvarsan
Constanța Str. Remus Opreanu 6

Fa Istvan
Autorul marilor monumente ale eroilor dela Adamclisi și Cerna-Voda se oferă a executa orice fel de monumente comemorative sau funerare.
A se adresa: FA ISTVAN
scriitor CERNAVODA

Justina Demetrescu
Moșie cu diplomă
Postă moșie a județului Constanța și a orașului Tulcea
După o practică de o peste 20 ani s'a stabilit în localitate în strada Miron Costin No. 27.
Asăși la faze și boli interne de femei.

Lemne de foc
Uscate FAG și ȘTEJAR
vinde convenabil cu
vagonul firma
Gh. Ștețu & Albert Herșcovici
Strada Unirii No. 4
Constanța

Dr. I. Aldea
Strada Dorobanților No. 38
- CONSTANȚA -
Consultații 2-5 p. m.

Furnizorul Curții Regale
A Sosit
La ȘAPIRA
Ceasornice de tot felul
CADOURI de LOGODNE
ARGENTARIE modele noi
VERIGHETE de logodne
OCHELARI
toate numerile
- Prețuri foarte reduse -

M. Retaru & I. Diamant
Constanța, Str. Ovidiu No. 3
- - -
Reprezentanțe de Comerț
Agentură-Comision
Consignațiuni
Antrepriș de Mărfuri
Inchirieri de Mușamale
SECURSA LA BUCUREȘTI

Dr. Ștefan Măruțiu N.
Vizitați și cunoscați Venerabilul
„CARPATI”
Măscăle ambuza direcțiune 2 d-lui
MIȘU GEORGESCU
proprietarul cabaretului de cântec
„BRITANIA”
membran localului din
centru, rămâne cel mai
cercețat local familiar cu
„Varietate și Cabaret”
din partea de sus a
orașului. 1080

VIZITAȚI
Restaurantul Gărei Medgidia
Antreprenor ASIMAKE L. PROFIT
Măscări calde și reci la orice oră din zi și noapte
din renumitele depozite ACHILE
DRIVA și al Băncii VITICOLE
VINURI ALESE
precum și DIFERITE BAUTURI SPIRTOASE

DOCTOR G. BĂRZĂNESCU
- Medic Primar de Spital -
- Medic Șef al Spitalului Civil -
Operațiuni Chirurgicale Ginecologice - MAMOS
- BOLI DE PIELE, SIFILITICE, CONTAGIOASE, ȘI DE COPII -
CONSULTAȚII 1-3
S'a mutat în Str. D. Cantemir 4 - Casa proprie
1948-7 Intrarea prin Strada Mircea

S'a deschis:
Marele magazin de coloniale
EN GROS
George Augustopulos
8 bis Str. Scarlat Vărnău - Colț C.-Vodă 8 bis
- Constanța -
Telefon 41/ Asortat cu orice obiecte cumpărate direct dela
surselor lor.

Lumina Lumina Lumina
Se rezolvă criza întrebunțându-se Reputatele
LĂMPI DE BENZINA
DEGBA și CONTINENTAL
300-1000 lumânări
se găsește în depozit de vânzare la Domnii
Gh. Ștețu & Albert Herșcovici
Strada Unirii No. 4 Constanța

„MINERALA”
Soc. Anonimă, Constanța
Unica fabrică modernă pentru fabricațiuni de
APE MINERALISATE ȘI SIFOANE
Niglanță deosebită. Filtru și Decantare speciale
- Transport cu Autocamionul -
Produsele Publicei se găsesc în toate Restaurantele
și Băuturile de băuturi mai principala din Oraș.

Vizitați marele Magazin
„LA GOSPODARIE”
G. SARAFIAN & DOBRE G. MANOLE
CONSTANȚA
STRADA ȘTEFAN CEL MARE No. 62 BIS
A sosit un mare transport de
Mobilier, faințerie și sticlărie
CELE MAI NOI MODELE
PREȚURI CELU MAI REDUSE

Eftinătate! - Promptitudine!
RECONSTRUCȚIA DOBROGEANA
FABRICĂ: ferestre, uși, parchete dusumele
din orice țesătură de lemn
MOBILE: dormitoare complete și sufragerii.
- Sute pentru entrouri, băi și restaurante -
Tipuri și cărămizi presată
Tâmplăria pentru săraci cu 30% mai estin
Toate confecțiunile sunt executate din lemn uscat
- - - În uscatore speciale. - - -
ARISTIDE IACOB
Proprietar și director

Constantin Arvanitis & Zaharia Ieanidis
Galanterie și Mărunțiguri
EN GROS
Constanța Str. Carol 94 Constanța

„CARPATI”
Măscăle ambuza direcțiune 2 d-lui
MIȘU GEORGESCU
proprietarul cabaretului de cântec
„BRITANIA”
membran localului din
centru, rămâne cel mai
cercețat local familiar cu
„Varietate și Cabaret”
din partea de sus a
orașului. 1080

Vechele restaurant „CARPATI”
Strada Tomis No. 11
Trecând de azi sub o nouă Administrație face
cunoscut Oneratului Public și D-lor Voștri
că se servește zilnic Măscăle delicioase de
pește la orice oră de zi și de noapte.
Vinuri alese din cele mai renumite podgorii
Curățenia ireproșabilă. - Prețuri convenabile
Incercați și vă veți convinge

DIRECȚIUNEA GENERALA
de vapoare directă
pentru pasageri
CONSTANȚA-NEW-YORK
AMERICAN BLACK SEA LINE
110, Calea Victoriei, 110
BUCUREȘTI
Sucursale: { Constanța Str. D. A. Sturza, 41
Galatz Strada Sf. Vineri, 11
Singura Companie Americană în România
autorizată de STATELE-UNITE
Biroul general din NEW-YORK State Street 21-24 N. Y.

AVIS IMPORTANT
Vapoarele noastre transatlantice Americane
sub pavilion American, cu tot confortul conform
regulelor viguroase ale guvernului American vor
pleca direct din Constanța spre New-York pe la
15 DECEMBRIE 1921

Persoanele cari au ruda în America și
doresc să obție Bilete de vapor, Bani,
ate sau ori ce alte informațiuni se vor
adresa biroului nostru din CALEA VICTORIEI
No. 110, unde pot obține cele arătate
mai sus în timp de 6 zile.
Pasapoartele trebuiesc vizate numai la
Consulatul American și pentru acestea
dăm pasagerilor AJUTĂRUL NECESAR.
Măncare în abundență, Muzică, Cinematograf,
Bae în tot timpul volajului, Bagajele
sunt gratuite și asigurate.
Trebuie luat în considerație că veți
voiați cu vapoare cari sunt sub protecția
pavilionului American.
Poșta vapoarelor execută prompt ori
ce expedițiuni, se primesc și mărfuri
spre expediere.

P. S. Toți doritorii de a pleca în America
pot adresa de pe acum cereri pentru
ori ce informațiuni și detalii necesare
plecării.
Notați-vă bine adresa pentru a nu confunda
cu alte companii cari nu sunt Americane.

American Black Sea Line
Agent și Representant
NICO DESALERMO
Strada D. A. Sturza 41

Byron Steamship Company. Ltd.

Linie regulată și rapidă
CONSTANȚA DIRECT NEW-YORK
Vaporul Transatlantic
Constantinopole
de 25.000 tone, viteză 18 noduri
sosește la 4 Decembrie și pleacă la
5 Decembrie 1921
„TEMISTOCLES”
de 18.000 tone, viteză 16 noduri
a plecat din CONSTANȚA la 28-21 Octomb. a. c.
Vaporul Transatlantic de Lux
„KING ALEXANDER”
de 30.000 tone, viteză 18 noduri
a plecat din Constanța la 8 Oct. direct New-York
Vaporul Transatlantic de Lux
MEGALI HELLAS
a plecat la 1-2 Noemb. din Constanța
Vapoarele suntacomodate cu tot confortul modern, având
cabine pentru cl. I, II, și chiar pentru a III-a
Se primesc mărfuri și călători pentru Constantinopole,
Piren și New-York
Pentru bilete și informațiuni a se adresa
M. Embiricos & Co.
București Strada Academiei 2
Și la sucursalele din: Brăile, Galatz și Constanța
Str. Lascar Catargi 28 (fostul Vărnăușk Bank & Co.)